

НА СТЫКЕ СОЦИАЛЬНОГО И КУЛЬТУРНОГО ВОЛОНТЁРСТВА

Екатерина ВАСИЛЬЕВА,
руководитель отдела специальных проектов
и PR Российской государственной библиотеки для молодёжи

Этот 2018 г. объявлен Годом добровольца (волонтёра) в России. В разных областях и направлениях идёт активная работа: запускаются новые проекты, федеральные программы, готовятся законы.

Можно сказать, что сегодня тема волонтерства и добровольчества в тренде. Но это не значит, что до этого момента волонтеров не было, просто практики работы с ними во многих местах есть давно и являются чем-то самым собой разумеющимся. Но сейчас, после Олимпиады в Сочи и Всемирного фестиваля молодёжи и студентов, где с волонтерами работали массово и более вдумчиво, было решено вывести эту тему на федеральный уровень, поднять в повестке дня и укрепить в нашей повседневной жизни.

Также и в библиотеках. Многие библиотеки на протяжении долгого времени привлекают к своей работе добровольцев и создают успешные коллаборации. Но сегодня у них появилась возможность рассказать о своём опыте открыто и обменяться мнениями с коллегами. А Российская государственная библиотека для молодёжи совместно с Российской библиотечной ассоциацией и Ассоциацией волонтерских центров взяли на себя функцию аккумулировать и размножить этот опыт.

О КОНКУРСЕ НА ЛУЧШИЙ ВОЛОНТЁРСКИЙ ОПЫТ

Для этого в феврале этого года был объявлен Всероссийский конкурс «Лучший молодёжный волонтерский проект в библиотеке».

«Мы проводим этот конкурс, чтобы найти лучшие практики совместной работы библиотек и волонтерских организаций, посмотреть на опыт сотрудничества, те проекты, которые могут получиться на стыке культуры и гражданской активности. По нашим исследованиям, почти каждая вторая библиотека работает с волонтерами – помогает с площадкой, проведением мероприятий, а волонтеры привносят дополнительную жизнь в библиотеки, создают культурные проекты. Это очень удачный пример синергии, его надо обязательно развивать», – поделился Артём Метелев, председатель Ассоциации волонтерских центров, член Общественной палаты РФ, председатель конкурсной комиссии.

В конкурсе могут принять участие как индивидуальные участники (приглашаются молодые люди до 35 лет), так и команды.

Год добровольца (волонтера) 2018



Например, это может быть команда библиотеки вне зависимости от специализации, уровня подчинения и географического расположения; волонтерского сообщества, локального волонтерского центра либо общественной организации. Главное, чтобы у участников был свой волонтерский проект, причём он может быть как уже реализованным, так и готовящимся к реализации. Организаторы конкурса специально предложили гибкие условия, чтобы больше желающих могло принять участие и рассказать свою историю.

Конкурс проводится по трём номинациям: «Лучший реализованный волонтерский проект в библиотеке»; «Лучшая идея волонтерского проекта в библиотеке»; «Лучший личный опыт культурного волонтерства в библиотеке». Работы принимаются до 31 мая 2018 г. Всю подробную информацию можно найти на сайте rgub.ru.

Торжественное подведение итогов состоится 11–12 октября 2018 г. в рамках V Международного конгресса «Современная молодёжь в современной библиотеке» в РГБМ. Победители будут награждены дипломами и памятными призами. По итогам будет подготовлен сборник конкурсных материалов по успешным проектам.

«По нашему исследованию, которое мы проводили в прошлом году вместе с Ассоциацией волонтерских центров, каждая вторая библиотека так или иначе либо работает с региональными волонтерскими центрами, либо имеет на своей территории волонтеров-добровольцев. А если ещё глубже уйти в историю, то нет российской библиотеки, где бы не было волонтеров. Раньше они назывались добровольцами, чита-

тельским активом, друзьями библиотек. Они есть в больших библиотеках, не говоря уже о сельских или районных. Поэтому конкурс очень важен и для библиотек, и для волонтеров, которые имеют опыт успешных проектов в библиотеке и хотели бы им поделиться. Какие базовые цели этого конкурса мы ставим? Их множество, но две из них – очевидны. С одной стороны, инициировать ещё большее привлечение молодых волонтеров в библиотеки и укрепить партнёрские отношения с волонтерскими центрами, функционирующими в разных городах нашей страны, с другой – поднять идею культурного волонтерства на максимально высокий уровень», – рассказывает о целях конкурса И.Б. Михнова, директор РГБМ, председатель оргкомитета конкурса.

Уже сейчас на конкурс пришло немало интересных идей, многие из которых ждут реализации в ближайшее время. Среди них: фестиваль «От добрых мыслей – к добрым делам» филиала № 13 ЦБС г. Каменского-Уральского, проект по доставке волонтерами детских журналов на дом детям-инвалидам, который будет реализовываться студентами Воткинского медицинского колледжа и Советом молодых библиотекарей ЦБС г. Воткинска Удмуртской Республики. Хороший и полезный проект предложила Шигровская межпоселенческая районная библиотека в деревне Крутое Курской области «Азбука добра» – посещение молодыми волонтерами одиноких пенсионеров, помощь в ведении хозяйства, громкие чтения. Проект «Рука помощи приюту бездомных животных “Ушки на макушке”» предлагает Межпоселенческая библиотека им. Б.С. Романова г. Валдай Новгородской области. Он направлен на воспитание ответственного и внимательного отношения к животным.

В основном темы присланных идей – это популяризация чтения либо помощь тем, кто нуждается, то есть идеи на стыке социального и культурного волонтерства.

Но есть и нетривиальные предложения. Например, к чемпионату мира по футболу, который будет проходить в том числе и в Ростове-на-Дону, Центральная городская библиотека им. М. Горького разработала проект «Библиолига» – цикл культурно-досуговых мероприятий в формате «Библиотека под открытым небом», то есть ориентированных на открытые площадки для жителей и гостей города. Для облегчения языковой адаптации, с целью расширения культурных знакомств к данному мероприятию будут привлечены волонтеры факультетов иностранных языков города, молодежные волонтерские организации ЦБС.

Организаторы и оргкомитет конкурса надеются, что все присланные идеи будут успешно осуществлены. А вот несколько уже реализованных проектов.

ПОДРОСТКИ ЧИТАЮТ ДЕТЯМ

В Центральной детской библиотеке г. Боготола Красноярского края в прошлом году был реализован проект с волонтерами-подростками (14–17 лет). Они читали книги детям дошкольного возраста.

Сотрудники библиотеки пригласили 15 подростков, провели с ними занятия по выразительному чтению и игровые тре-

нинги по наработке навыков общения с малышами. Далее все вместе они организовали «Уголки совместного чтения», где волонтеры-подростки читали дошколятам книги вслух на открытых площадках города. Книги, предлагаемые для чтения, были ориентированы на вкусы и предпочтения ребёнка. В их подборе помогали библиотекари Центральной детской библиотеки.

К совместным чтениям книг было привлечено около 100 детей дошкольного возраста и более 15 волонтеров. По окончании основной части проекта с передвижными пунктами чтения волонтеры пришли в библиотеку, где они продолжают проводить совместные чтения, а также выезжают читать в детское отделение Центральной районной больницы.

Проект оказался полезным не только малышам, но и самим волонтерам, так как дал им возможность почувствовать себя в роли наставников, научил общению с ребятами дошкольного возраста, а самое главное – способствовал повышению интереса к чтению как у детей, так и у самих волонтеров. Проект реализован при финансовой поддержке Благотворительного фонда «Центр социальных программ» компании «РУСАЛ» в рамках конкурса «Помогать просто».

ТЕАТР КНИГИ В ЧЕХОВКЕ

Центральная городская библиотека им. А.П. Чехова г. Канск (Красноярский край) вместе с инициативной молодежью организовала в библиотеке театр. Цель – продвижение книги и чтения в молодежной среде, развитие молодежных инициатив и творческой самореализации. Проект стартовал осенью прошлого года. В начале была сформирована волонтерская группа, в состав которой вошли студенты Канского библиотечного колледжа (пять человек). Волонтеры принимали участие во всех организационных вопросах и творческой деятельности: разрабатывали сценарии, готовили реквизит, шили костюмы, а также осуществляли PR-сопровождение, распространяли рекламные материалы, вели группы в социальных сетях. В дальнейшем были привлечены ещё добровольцы: инициативные молодые люди города, участники театральных постановок, и была открыта на базе библиотеки молодежная театральная студия «AZарт». Ребята организовали несколько театрализованных мероприятий, фестиваль и несколько экспозиций.

Проект позволил, используя новые для этой библиотеки театральные формы и методы, попытаться преодолеть проблемы нечтения в молодежной среде, повысить уровень читательской культуры и компетенций в городе. На сегодняшний момент охват проекта – около 650 человек в возрасте от 15 до 30 лет.

Пока в категории «Личный опыт» на конкурс на лучший волонтерский проект работ пришло не так много, поэтому организаторы призывают активизироваться, рассказать свои увлекательные истории и поделиться опытом, который будет, без сомнений, полезен и сотрудникам библиотек, и волонтерскому движению в целом.